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Instrucciones

1.
2.

Lea cuidadosamente cada instruccion y cada pregunta antes de contestar.

Este examen consta de 3 partes: seleccion tunica (3 puntos), respuesta corta (9 puntos)
y desarrollo (32 puntos).

La prueba esta disenada para ser resuelta en maximo 2 horas y 30 minutos. A quienes
inicien tarde no se les repondra el tiempo perdido.

La prueba debe resolverse individualmente.

Anote en su cuaderno de examen todas las respuestas de las tres partes
del examen en forma clara, ordenada, con letra legible y utilizando lapicero de tinta
azul o negra. Trabaje con el mayor orden y aseo posible. Las respuestas anotadas en el
enunciado de la prueba no serdn tomadas en cuenta.

En los items de seleccién tinica, usted debera indicar en el cuaderno de examen
el nimero de item e indicar la letra que corresponde a la opciéon que completa en
forma correcta y verdadera la expresion dada. Solo se calificard la opcion de respuesta
seleccionada que se encuentre escrita en el cuaderno de examen.

Para responder la parte de desarrollo debe incluir todos los procedimientos que llevan a
la respuesta. Si alguna respuesta o procedimiento esta desordenado, éste no se calificara.

Recuerde que puede utilizar calculadora cientifica, que no sea programable ni grafica-
dora.
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I parte: Seleccion tnica
Escriba en el cuaderno de examen la letra que antecede a la respuesta que usted considere

correcta. (3 puntos, un punto cada respuesta correcta)

1. Sea a € R una constante. Se define la funciéon h : R — R de la siguiente manera:

202 —x six<a
h(x)z{2 .
T +x s1x > a

., Cudl de los siguientes valores de a hacen que h sea una funcién continua en todo su

dominio?
A) a=-2
B) a=0
C)a=1
D) a=-1

2. Considere las siguientes proposiciones:
2 — 4

L1l —1
wlgllJr 4 — g
2 _
mom =%y
r—2 r —

Con base en la informaciéon anterior, jcuél o cuéles de las proposiciones anteriores son
verdaderas?

A) Sololal

B) Solo la I1

C

)
)
) Ambas
)

D) Ninguna
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3. Considere la funcion f : R — R con criterio f(z) = e*. De los siguientes limites, ;jcudl
determina el valor de f'(0)?
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IT parte: Respuesta Corta

En la siguiente imagen se presenta la grafica de una funcién f. Determine lo que se le
solicita y anote su respuesta en el cuaderno de examen. (9 puntos)

L f(-2) =
2. lim f(x) =

3. Jim fle) =
4 Jip f) =
AR =

6. ;Existe lim f(z)?
r——3
7. La ecuacién de la asintota vertical.

8. Un valor de = donde existe una discontinuidad evitable.

9. Un valor del dominio donde la funcién es continua pero no es derivable.
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III parte: Desarrollo

Debe escribir en su cuaderno de examen todos los procedimientos que justifiquen su
respuesta.

1. Determine las ecuaciones de las asintotas verticales de la funcién f, definida en su
dominio maximo, con criterio

3 — 2% — 6z

f) =
(6 puntos)
2. Calcule los siguientes limites:
A) lim S (4 puntos)
20 \/z +4 -2
B) lim sen(z — 2) (5 puntos)

==2 (z = 2)(z +1)

, Vaxr* — 3z
R LN e § (5 puntos)

3. Determine la derivada de la funcién

No es necesario simplificar el resultado. (7 puntos)

4. Considere la funcion p, definida en su dominio méaximo, con criterio

p(l’) _ 6J:+ln(x+1) ]

Encuentre la ecuacion de la recta tangente a la grafica de la funcion p en el punto (0, 1).
(5 puntos)

Fin del examen



) UNIVERSIDAD DE

3 : o 7l COSTARICA EMat FEscuelade

Matematica

Proyecto MATEM-Calculo
I Examen Parcial 2023- Solucionario

I parte: Seleccién tinica

1. B 2. [d 3. B

IT parte: Respuesta Corta

En la siguiente imagen se presenta la grafica de una funcion f, determine lo que se le

solicita. (9 puntos)
4
3
2
1¢ '
6 /5 4 3 2 1 0 1 2 3 /4 5 6

L. f'(=2)=0 4. lim f(z) = —o0
z—2t
2. ilirzl)’f(%) =-1 5. xgrfoof(x) = +00
3. lim f(z)=—1 6. ;Existe lim_f(z)? No existe
z—0— r——3

7. La ecuacién de la asintota vertical. x = 2
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8. Un valor de z donde existe una discontinuidad evitable. x = 4

9. Un valor del dominio donde la funcién es continua pero no es derivable. x = —4

I11 parte: Desarrollo

1. Determine las ecuaciones de las asintotas verticales de la funcién f, definida en su dominio

maximo, con criterio

x> — 12 — 6z

2 -9

flx) =
Para encontrar las asintotas verticales, determinamos las indefiniciones de la funcioén:

2 —2? — 6z x(x—3)(zr+2)

2—9  (z—3)(z+3)
La funcién se indefine en x = 3 y = —3. Por un lado,
T )L ) B (e )

z—3 (x—3)(x—|—3) z—=3 x+3 2
Asi, x = 3 no es asintota vertical. Por otro lado,

lm z(z — 3)(z + 2) ~ Ym x(z +2)
z—-3 (r —3)(z + 3) a——3 T+ 3

El limite anterior tiene la forma %, por lo que sus limites laterales seran infinitos. Es decir,
x = —3 si es asintota vertical.

Distribucién de puntos:

1pt factorizacion del numerador
1pt factorizacion del denominador
1pt determinar indefiniciones de la funcion

1pt calculo del limite cuando x — 3

v Vv Vv Vv V

1pt determinar limites laterales cuando x — —3

**no es necesario que calculen los valores propiamente, basta con que indiquen que
son infinitos por la forma del limite.

> 1pt concluir la ecuacién de la asintota vertical
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2. Calcule los siguientes limites:

El limite tiene forma indeterminada %. Realizamos racionalizacion:

T i T vr+4+2
—_ = |Im .
=0\/rx +4 -2 =20\/x+4-2 Jr+4+42
— tm r(Vr+4+2)
z—0 $—{—4—4

, x(Vr+4+2)
= lim

x—0 €T

:lfII(l)\/.’B—l—4—|—2:4
T—

Distribucién de puntos:

> 1pt fraccion de racionalizacion adecuada

> 1pt aplicar la féormula de diferencia de cuadrados
> 1pt simplificar la fraccion

> 1pt evaluar el limite

. sen(x —2)
B) lim (z—2)(z+1)

El limite tiene forma indeterminada 2

o Realizamos el cambio de variable:

u=r—2 = u+3=x+4+1, u—0

Asi,
lim sen(z — 2) — m sen(u)
=2 (x —2)(x+1)  w=0u(u+3)
— m sen(u) 1
u—0 U U+ 3
BT CRST

u—0 u u—0 U + 3

1
3

W= =
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Distribucién de puntos:

> 1pt cambio de variable

1pt separar la fracciéon en producto
1pt separar en producto de limites
1pt valor limite trigonométrico

1pt valor limite funcién racional

VAaxrt — 3z

m —_—
z—to0 Hr? — 3x + 1

C)

Vixt — 3z ) at (4 - x%)

m —— =
z—+oo 5r?2 —3r +1  z—too g2 (5 — % + %)
T

2 4_%
- % “”’
ot (514 )
0
4—%
= lim 5 0

Distribucién de puntos:

> 1pt factor dentro de la raiz

> 1pt factor en el denominador

> 1pt separar en producto de raices y simplificar vVt
> 1pt simplificar la fraccion

> 1pt evaluar el limite

3. Determine la derivada de la funcion

No es necesario simplificar el resultado.
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_ o + (vIn(z))’

_ o) 2 '(Z;; sen(z’) )

- oele) 20 (Zx)gsenw) 6$+2 1111(:);) (In(z))
_ cos(a?) - 2u (Zx); sen(a?) - ¢ . 11n _ i

Distribucién de puntos:

1pt regla de la suma

1pt regla del cociente

1pt derivada seno

1pt regla de la cadena en el seno (derivada de %)
1pt derivada de la exponencial

1pt derivada de la raiz

v Vv VvV Vv Vv Vv V

Ipt regla de la cadena en la raiz (derivada del logaritmo)

4. Considere la funcién p definida en su dominio maximo, con criterio p(z) = e*+n@+l),
Determine la ecuacion de la recta tangente a la grafica de p en el punto (0, 1).
La ecuacion de la recta buscada tiene la forma y = maz + b. Como es tangente al gréfico
de p en (0, 1), entonces m = p/(0). Vea que
( ) ( a:-l—ln ac+1 )

= @) (g 4 n(z + 1))

— €x+ln(m+1) 1+ 1
r+1

Asi, p’(0) = 2, con lo que la ecuacion es y = 2x +b. Para averiguar el valor de b, evaluamos
en el punto (0, 1):

10
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Se concluye que la ecuacion es y = 2x + 1.

Distribucién de puntos:

> 1pt establecer que la pendiente (m) es p'(0)
> 2pts céalculo de p/(z) (Ipt derivada de la exponencial, 1pt regla de la cadena)
> 1pt evaluar p/(0)

> 1pt determinar el valor de la interseccion (b)

11
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